

ABONAMENTELE

contă țara, pe an... 40 lei
pe 6 luni... 22 lei
pe 3 luni... 12 lei
în străinătate pe an... 60 lei

TIMPUL

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80
idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III... 1 50
II... 2 50

Capitală 10 bani număr
Districte 15 bani număr

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

Anunțurile și inserțiile se primesc
la București, la Administrația ziarului în
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stube-
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neimprimate se ard.

Bucuresti, 22 Martie 1883

am în ajunul războiului oriental
român vorbea la Berlin c'un te-
diplomat asupra roditoare țări
ngă Dunăre pe care-o numea
sa, înșirând străinului fel de
de cai verzi pe pereți despre toate
i se păreau bune în valea de
a clasicului riu.

pudoare, fără scrupul, cari s'au cons-
tituit în guvern și parlament.

Altora iar le vine a ne zice să
moderăm espressionile pe cari le a-
dresăm acestor oameni; ni s'ar cere
să fim mai immanușafi față cu cele
groase de seclerați, bune numai să
le pipăie mâna calăului. Parecă a-
ceastă tagmă de oameni pricepe cu-
vânt bun și creștinesc, pare'ar fi
capabilă a intelege exact un adevăr
cât de simplu. Incapabilă de adevăr,
incapabilă de-o scântee de onestitate
și de desinteresare, numai dându-i
cu boldul ca bivolorilor, acesta carne
cu ochi, nerușinată și nesimțitoare,
mai e în stare a da urme de prie-
cepere.

Acest exordiu ni s'a părut necesar
pentru a indica cititorilor noua ten-
tativă de spoliare a acestor oameni.

Dunărea e o cale de apă gata,
care n'are nevoie de nici o cheltuială
de construcțiune, o cale cum numai
Dumnezeu a putut-o face. Pe trei
guri puternice ea se varsă în mare.
Două din acele guri sunt cu totul
pe teritoriul român: pe una lucrează
Comisia europeană pentru a o ține
în stare de navigabilitate. Dar ceea
ce Dumnezeu dă gratis, plebea noastră
roșie vrea să ne pue să plătim de-a
doua oară. Nu gurile pe cari și le-a
creat Dunărea singură după capul ei
sunt bune pentru colosala marină
română care nu mai încape în apele
noastre; Dunărea trebuie învețată în-
te de d'alde mustu Costinescu, i
trebuie altă cale de la Cernavoda la
Chiustenge. Acesta-i moftul cel mai
nou al patrioților.

În vremea lui Herodot, 484 înainte
de Hristos, acum două mii patru
sute de ani — de la Anadan—Ba-
badan cum s'ar zice, o albie a gu-
rilor Dunării curgea între Cernavo-
da și Chiustenge. De această albie
s'a folosit o societate engleză, pentru
ca să construească—fără terasament—
acel miserabil drum de fier, care
i-a costat 6 milioane și pentru care
noi, grație împrejurării că suntem
niște gură-cască iar roșii niște ghe-
șeftari, l'am plătit cu 16 milioane,
adecă zece milioane peste prețul, cu
care l'oferise societatea engleză din
capul locului.

De cum s'a operat acea scandaloa-
să afacere, am văzut pe samsarii ei
moțuși, ridicând magazii luxoase în
capitală, de unde n'naainte n'aveau de
pe ce bea apă.

Dar aceasta nu-i de ajuns.
Nu ajunge că s'a îmbogățit toate
rubeđenile veneticului bizantin pân'
într'a șaptea spiță; nu sunt de ajuns
baeșșuriorii cu care s'a cumpărat vo-
turile majorității adunării; acum cele
șaisprezece milioane trebuiesc arun-
cate în apă, drumul de fier mutat
din albie alături, iar în locul lui...
canal la Chiustenge!

Un simplu cap de pod n'avem
precum l'cer cele mai elementare
exigente strategice și economice spre
aceia pustietate, abia bună ca o mă-
nă de mocani să-și pască oile pe ea,
lăsați în știrca d-lui Dumnezeu și în
toilul lor de voinici, și acum...canal

trebuie, care să coste zeci de milio-
ne din spinarea aceluias țeran scă-
tuit care abia trăiește de la mână la
gură, a aceluias proprietar care nu mai
poate vinde nimic, pentrucă nu ca-
păta nici nu preț pe grâne față cu
concurența americană și rusească.

Și fără a fi publicat studii, fără a
se fi ales măcar parlamentul, fără ca
acești samsarii să aibă autorizarea
cuiva, ne spun că convingerea dnm-
nealor luminată prin baeșșurii, este
că acest canal se va face, că noua gură
a Dunării se va crea; cănd, nu pot spune,
dar se va face negreșit; natura l'arata,
interesul României precum și interesul in-
tregului comerț european l'impune.

Interesul României! Cele două trei
vaporase ale statului și câteva lunturi
pescărești cari se pot mișca foarte
bine pe gurile ce ni le-a dăruit
Dumnezeu, au nevoie de-o nouă gu-
ră pe care să n'aibă ce transporta
și ale cărei venituri să fie puruzare,
ca la toate întreprinderile lor pa-
triotice, ca la calea Stroussberg, ca
la Offenheim, ca la toate c'un cuvânt.

ȘTIRI TELEGRAFICE

Belgrad, 1 Aprilie. — Arhimandritul
Teodosius Mraovici s'a ales mitropolit al
Serbiei.

Colonelul rus Despotovici, care a sosit
de curînd din Petersburg, a fost invitat de
câtor poliție să părăsească Belgradul din
cauza că a făcut agitațiuni în favoarea fostu-
lui mitropolit Mihail.

Constantinopol, 1 Aprilie.— Ieri după
prânz conferința ambasadorilor pentru ale-
gere a noului guvernator al Libanului și-a
finit prima ședință. Toți reprezentanții pu-
terilor erau de față. Aarifi-pașa, ministru
afacerilor străine, a comunicat că Sultanul
conform cu regulamentul organic pentru
Liban, a desemnat pe prințul Bib-Doda, ca
să înlocuiască pe Rustem pașa, și speră că
puterile vor adera la această alegere.

Reprezentanții Austriei, Franței și Ger-
maniei au declarat că adera; aceia ai Ru-
siei și Engliterei au zis că ia act de co-
municarea aceasta și că vor raporta guver-
nului lor.

Conferența va ține a doua ședință Săm-
bătă.

Pester Lloyd și Romanii din Transilvania

Cititorul ce-ar binevoi a se uita
din nou la numărul Timpului de Săm-
bătă 13 Martie, va vedea că, dacă
am fi fost profeti, tot n'am fi putut
cita mai exact pasajele acele din cir-
culara Escelentei Sale d-lui Miron
Romanul, cari vor servi pressei un-
gurești ca denunțări și ca puncte de
acuzăție. În articolul lui Pester-Lloyd
pe care l'reproducem mai la vale,
se va vedea că pasajele a căror e-
nunțare din partea mitropolitului au
reprobat-o noi, sunt exact aceleași cu
cari foaca maghiară scoate ochii Ro-
mânilor.

Insa această foac e cunoscută ca
oficioasă; inspirațiunile ei se datoresc
unor sorginți din sferele guverna-
mentale ale Ungariei. Pastrându-ne
intenția de-a răspunde la articolul foii
oficioase, dăm de astă-dată apostro-
fele ei ca o probă, căt de mult rîu
se poate face unui popor întreg prin
câteva șiruri necumpunite și inexacte,

cum poziția oficială pe care-o ocupă
Escelenta Sa dă unor neadevăruri o
greutate, pe care nici un fel de faptă
și nici un fel de discurs din timpul
adunărilor populare n'o justifică. „Pil-
dele rele molipsind dafinele cele bune“
—am văzut și pe P. S. Sa Episco-
pul Aradului urmând exemplului dat
din Sibiu și creându-se—din senin
și din nimic—un pretext de perse-
cție în contra aspirațiilor legitime
ale poporului român.

Deduțiunile pe cari Pester-Lloyd
le face din circulara mitropolitului,
punerea în paralelă a cuvintelor pre-
latului cu pasaje și espressioni din
„Telegraphul-Fundescu“ bunăoară, un
pamflet cotidian fără nici o respon-
sabilitate morală sau politică, va do-
vedii I. P. S. Sale, că, chiar dac'ar
fi voit să oprească clerul de la în-
truniri, conform vreunui ordin mi-
nisterial, ar fi avut dreptul s'o facă
ca autoritate eclesiastică supremă; dar
că nu trebuia, pentru a-și motiva or-
dinul circular, să citeze considerante
cari, fără umbră de adevăr, pun în
suspecțiune legitimitatea cererilor cre-
dincioșilor săi. Considerante atât de
lipsite de temei, încât scriitorii ma-
ghiari însși, pentru a le da măcar
aerul unei probabilități, sunt nevoiți
a le documenta prin citațiuni din
Telegraphul-Fundescu ori din alte foi,
mai bine scrise poate, dar despre
cari se știe că enunțările lor nu an-
gajează nici o sferă politică și pe nici
un bărbat politic.

Lăsăm să urmeze articolul, res-
servându-ne a l'comenta în alt
rînd.

Meetingurile române din Transilvania au
produs o mișcare care de ce merge, de ce a-
tinge cercuri mai întinse, mișcare ce merită cu
atât mai mult atențiunea generală, cu cât
stă în legătură cu aspirațiuni foarte carac-
teristice. Motivul manifest și imediat al a-
cestor adunări ale Românilor transilvăneni
e precum se știe diseuțiunea în dietă asu-
pra proiectului de lege, privitor la școalele
secundare. Conducătorii Românilor nu le
er de ajuns, că mitropolitul în numele bi-
sericii sale, a făcut obiecțiuni înaintea par-
lamentului în contra acestui proiect de lege;
nu, pe lângă aceasta mai trebuiau și ma-
nifestațiuni „spontane“ ale „voinței popo-
rului“ cari să dea acelui protest o pu-
tere și o eficacitate deosebită. Și n'ade-
văr! Dacă e vorba să relevăm repejunea și
precisiunea cu care s'au înscenat meeting-
urile române din Brașeu, Sibiu, Deva,
Cluj, Turda, Cohalm, Făgăraș și din alte
locuri, cei ce le-a pus la cale merita de
sigur toată lauda. Din aceasta putem de-
duce învățămîntul important că acest po-
por se dirige de cătră conducătorii lui după
voință și intenția lor c'o lesnicieune care ne
pune pe gânduri. Alta e însă intențiunea,
ce este a realiza prin aceste adunări de-
monstrative.

Discursurile și rezoluțiunile, precum și
personajele determinante din aceste meeting-
uri nu ne lasă nici o îndoială că avem a
face cu un nou „tour de force“ al dacoro-
manismului. Pentru a ne da această probă
de putere proiectul de lege al școalelor se-
cundare a fost un pretext numai; resortul
veritabil e mînuit de alte puteri cu niște
scopuri foarte îndepărtate. În mijlocul cer-
telor noastre parlamentare, adesea meschine,
și impresurați de nu mai puțin însemnatele
sfezi de zi, pierdem prea adeseori din ve-
dere mersul lucrurilor din Orientul meri-
dional și totuși acolo s'a n'rădăcinat pen-
tru Ungaria, ba poate pentru monarhie (?)
o cestiune de existență, care pân'acum nu
s'a dezvoltat de loc în favorul nostru.

Despre adunările din urmă ale Români-
lor, foile noastre n'au adus de căt notițe
insuficiente; dar pastoralele mitropolitului
român și ale episcopului din Arad ne în-

văță că avem a face cu manifestațiuni foar-
te critice. Mitropolitul constată în circulara
sa că aceste adunări șgomotoase de popor,
au luat „o direcțiune și un caracter politic
„de-așa natră, în căt nu pot fi decăt stri-
„cicioase intereselor de existență ale po-
„porului român.“ El ne mai spune că „te-
„oriile“ dezvoltate în adunări stau în con-
trazicere cu „patriotismul“ și cu respectul
ce li se cuvine instituțiilor fundamentale
de drept public“. Conducătorii adunărilor
populare duc poporul „pe-o climă repede“
și l'imping „într'o direcțiune care trece
marginile loialității.“

Să fie bine înțeles! Mitropolitul român
este acela care vorbește ast-fel în circulară
cătră clerul său propriu. Avem așa dar un
martor clasic pentru aserțiunile gravante pe
care capul bisericii române ortodoxe le-a
seris — de sigur după informațiuni amă-
nunțite asupra celor petrecute și cu inten-
țiunea cea mai bună. Indignarea cu care-a
fost primită această admonițiune de cătră
intelențiunea română, ne întărește în credin-
ța veracității acestor enunțări, cari indealt-
mîntrelea ni se confirmă și din alte sor-
ginți competente (?) Pietrele, aruncate în
ferestrele rezidenței metropolitane, precum
și atacurile fără moderațiune a pressei ro-
mâne de dincoaci și de dincolo de Carpați,
impertinentul „protest în zale“ cu care-a
umplut lumea tinerimea română din Sibiu,
îndreptat în contra „neadevărurilor ten-
dențioase“ cuprinse în pastorală de mai
sus, dovedesc nu mai puțin turburarea in-
tinsă și adâncă, pe cari le-a produs desco-
peririle mitropolitului în inițiatorii și com-
plicii noului scandal dacoroman. Impreju-
rarea că procurorul a procedat în contra
unora din personajele compromise, sporește
numai seriozitatea situațiunii.

Pentru cel ce cunoaște stările de lucruri
de dincolo de Țara Moșilor, precum și din
învecinata Românie, fenomenele din urmă
nu l'produce nici o surprindere, ci i se pre-
zintă numai ca niște efecte ale unor cauze
de mult cunoscute și ades deplorate. La a-
ceste sorginți dar trebuie să ne ducem pen-
tru a ne forma o idee limpede și o jude-
căt exactă asupra mișcării Românilor din
Transilvania.

Rădecinile mișcării de azi ajung pân' la
1848, ba în parte chiar dincolo de-acea eră:
dar dorințele și reclamațiunile Românilor
din Transilvania au primit o formă
mai concretă de la 1867 încoace. Fără con-
sultarea și consențimîntul celor mai vechi
locuitori ai Transilvaniei, precum condu-
cătorii numesc foarte impropriu poporul
lor, s'a făcut atunci pactul dualist între Un-
garia și Austria și ca consecință ulterio-
ară a lui, realizarea uniunii legale a Un-
gariei cu Transilvania. Românii transilvā-
neni se n'fioară atât de acel pact nefast
căt și de uniune, pe care-o numesc fuzi-
une inadmisibilă și stăruie într'o politică de
pasivitate, încat nu iau parte la alegerile
în parlament, nici la alte acțiuni politice
de însemnătate de drept public și toate le-
gile și instituțiunile, pe care legislatura un-
gurească le-a creat de la anul 1867 încoa-
ce, Românii le considera numai ca de-fac-
to și impuse, iar nu ca existând de jure
și durabil-obligatorii.

În această politică de abstenență, care nu
e în fond decăt o stare perpetuă de reșboiu
în contra legislaturii țerei proprii, se crește
tinerimea română din Transilvania; ei l'i
servesc sferile inteligente ale acestui po-
por; această politică o predica toate scrie-
rile și toile Românilor atât de la noi căt
și de dincolo, din regat; aceasta e atmo-
sfera politică în care, de două decenii, tră-
esc peste două milioane și jumătate de ce-
tățeni ai statului nostru. Și această atitu-
dine a Românilor se n'tărește încă prin
aceea că conducătorii de azi o pun înainte
ca sfînt patrimoniu al marelui mitropolit
Șaguna.

Acest întâiu arhiepiscop și mitropolit
român-ortodox, care a murit în anul 1873,



a lasat (dupa cum cum arata d. Slavici) urmatorul testament poporului sau:

„Nici o intelegere cu Maghiarii! Orice intelegere directa intre Romani si Maghiari implica in sine ideea unei actiuni in contra dinastiei. Toate sperantele Romanilor se întemeiază numai pe Imperatul.“

Dupa aceste *idei conducătoare* ale politicii române moderne, conflictul intre rase trebuie menținut in permanentă, ba sceleratețea unei asemenea politici de asmuțare merge atât de departe, încât încercările unei intelegeri pacifice între popoare se consideră ca un act *in contra dinastiei*. Loialtatea simulată către dinastie nu e in realitate decât o ilustrație a cuvântului: „Voim stăpân pe Imperatul, pentru a nu avea nici un stăpân.“

Din acest izvor resar apoi cu necesitate naturală toate acele regretabile și culpabile induceri în eroare ale poporului românesc, care din natură chiar, e obișnuit de-a se lăsa înfăntat și dus de bună voie de alții. Și când acum vr'o doi ani începuse a mijii și printre Românii din Transilvania un simț mai bun, o preciepe mai sobră a stării de lucruri; conducătorii au pus cea mai puternică pârghie morală pentruca, in conferența generală a delegaților romani din Maiu 1881, să fortifice din nou punctul de vedere al pasivității. Prea bine le-a succedat încă; căci cine poate nega că majoritatea precumpenitoare a așa numitei *inteligente române*: preoți, institutori, avocați, cărturari, neguțatori, proprietari ș. a. m. d. e plină cu totul de ideile unei aversiuni ostile in contra legilor fundamentale ale țării noastre. Mitropolitul Miron Roman o spune aceasta fără pospăi; și el trebuie să-și fi cunoscând oamenii.

Dar incotro tințește această atitudine hoțărâtor-ostilă a Românilor transilvăneni? Sa se ia sama numai la decisiunile conferenței generale din 1881 și să s'asculte cele mai noue discursuri și rezoluțiuni ale meetingurilor și oricine se va convinge că *pretinsa pasivitate politică are in fond ținte foarte active*.

Inainte de toate e vorba de restabilirea *uniunii personale între Transilvania și Ungaria* sau de *recuștigarea autonomiei transilvane*; apoi stabilirea acelei egale îndreptățiri pentru Romani, ca in toate regiunile locuite de ei numai limba română să fie legal permisă in administrație și jurisdicțiune. (NB: Aci *Pester Lloyd*, se cam întrece. Nu numai, ci și limba română. Nu nur, ci auch.) De acestea se leagă instituirea unei *representațiuni române naționale* care, după cum se prelunde, ar fi existat din bătrâni și pe care Maghiarii și Sașii au înlăturat-o in mod criminal.

Se înțelege că și părțile rulate in mod arbitrar, *partes adnexae*, trebuiesc restituite principatului Transilvaniei, pentru ca in chipul acesta să fie gata bastionul pentru *Dacia viitoare*.

Toate dorințele aceste modeste se găsec pe larg in *Memorandul Romanilor* din Transilvania, care-a fost scos la lume, înzestrat c'un aparat istoric in aparență plin de greutate, și care in multe locuri din străintătate a făcut deja efect și ceea ce-i lipsește acestei scrieri ca ascuțiș și limpezime aceea ne-o spun fără sfială *Irredenta română* și presa ei din România și din Paris. Ce zicea, in decembrie anul trecut, cu ocazia iubileului Habsburgilor „România Liberă“? „Austria a sprijinit cu umerii săi clădirea detemată a statului unguresc, s'a făcut complice cu despotismul huncic și a menținut până in zilele noastre selavia naționalităților (in Ungaria). Oare dreptatea este, ternă va mai îngădui mult timp această pată pe care-o aruncă existența acestui imperiu parazit pe fruntea secolului libertății și civilizațiuni?“

Un demn pendent la această obrăznicie este faptul că in școalele României se învăță că „Patria Română“ cuprinde regiunile „Temesiana“ (Banatul Temišorii), Transilvania, Maramureșul, Crisiana (regiunea Mureșului și a Crișului) și Bucovina. In fine foile asmuțatoare de lângă Dâmbovița ajung atât de departe, încât nu mai numesc Transilvania, do cât „România de peste Carpați.“

In adevăr trebuie să se mire cineva de liniște și de răbdarea sferelor noastre conducătoare, și duioasă ne-a parut mai cu seamă de mult încă acea grijă cu care ministrul nostru de externe și diplomazia noastră au căutat a ridica de subsuori megalomania dacoromana. Nu numai că țărilor vasale Turciei li s'a creat o poziție suverană ca regat român și s'a introdus in șirul statelor europene, mai cu seamă prin

solicitarea și sprijinul nostru, dar am sacrificat (și aceasta e și mai rău) interesele noastre cele mai vitale politice și economice la Dunarea de jos și am adus cele mai grele rane țării noastre proprii din curățată îngăduință și din grija pentru neastempe-ratul megaloman.

Și pentru toată iubirea și toate sacrificiile, culegem azi resplata sub forma politice de asmuțare a unei *Irredente române* și a afilițiilor ei de la noi. Am uitat că in Orient nu obține cineva succese prin îngăduire și bună voință, ci prin putere și strășnicie. Nu se va face oare odată uz de această veche experiență față cu agitatorii și provocatorii romani de dincoace și de dincolo de Carpați?

## Informațiuni

„Indep. română“ din Iași spune că P. S. S. Mitropolitul Iosif al Moldovei își dă toate silințele spre a completa o lucrare foarte serioasă asupra reorganizării clerului. Această lucrare se va supune, se zice, deliberării Sf. Sinod in sesiunea viitoare de toamnă.

S'a aprobat de consiliul de miniștri numirea provizorie in consiliul de administrație al drumurilor de fer ale Statului, a d-lor:

Ioan Calenderu, fost director al căilor ferate și fost comisar al guvernului însărcinat cu lichidarea răscumpărării liniilor Roman-Verciorova. George Cantacuzino, directorul regiilor și exploatării sărei și tutunurilor. Eugeniu Carada, comerciant. Zamfir Gheorghiu (colonel) șeful serviciului tehnic de geniu militar.

Președinte al consiliului de administrație al căilor ferate ale Statului s'a numit d. Ioan Calenderu.

## CRONICA

Un meeting ovăresc se va ține la Focșani in zilele de 17, 18 și 19 Aprilie. Se vor aduna delegați din toate unghiurile țării. Scopul se zice că e unirea tuturor societăților pentru înlesnirea emigrării.

Lipsa de apă de baut a început să se simtă din ce in ce mai mult in capitală, spune „Resboul“. Apa de gară este foarte greu de luat, și, afară d'asta, e murdară și infectă. Cine-va a cumpărat alaltă-ieri o saea de apă și a găsit într'insa două soperle, dintre care una a și fert'o in oala cu bucate. Acest singur fapt ne dispensează de ori-ce comentarii.

Primăria a deschis deja mai multe cișmele pe malul cel nou al Dâmboviței, care e plin de izvoare reci și bune; dar aceasta a făcut'o numai pe la apele minerale, adică toemai in partea aceea a orașului unde populațiunea e mai puțin numeroasă, pe când centru e lipsit de asemenea apă. Atragem dar atențiunea edililor noștri, rugându-i să procure locuitorilor apa necesară de băut, prin deschiderea și in centru orașului a unor asemenea cișmele.

Joi 24 martie va avea loc in sala Teatrului Național între orele 2—5. licitația ultimelor loji adică: 2 baignoires, 10 beletaj, și 15 beletaj de rangul al III-lea, pentru serbarea studenților, dată de societatea universitară „Unirea“ patronată de principesa Valentina G. Bibescu.

Regulamentul școalei subofițerilor dela monăstirea Dealului s'a sancționat și publicat in *Monitorul oficial* de azi.

La Riul-Vadului și la Tergoviște a căzut in ziua de 20 martie zapadă.

Aflăm ca, cu începere de la 1 aprilie, ziarul militar *Ostașul* încetează d'a apare. — Regretăm aceasta, cu atât mai mult, cu cat el era in pozițiune a aduce însemnate servicii armatei și prețios se cunoscinți ofițerilor in general.

## AFACEREA BUHOR

Afacerea Buhor din Giurgiu continuă a alarma opinia publică. Se ci-

tează nume proprii, se pune sunele ce au jucat rolul principal și hotărâtor in achitarea acuzatului, se arată chiar persoanele care au făcut pe samsari și au mijlocit acest târg rușinos.

Șoptele acestea sunt de natură a arunca cel mai mare discredit asupra juraților din Vlașca. Noi așteptăm a-mânunte spre a reveni. Până atunci însă d. procuror general, care e convins de rușinoasele traficuri ce au avut loc in acest proces și care rēmas indignat de verdictul juraților ar trebui să puie repede la cale facerea investigațiunilor necesare spre a descoperi pe culpabili.

## Starea sanitară a țerei

Din rapoartele d-lor președinți ai consiliilor de igienă publică și salubritate, rezultă că in cursul unei espirate Februarie 1888, starea sănătății populațiunei din țară a fost următoarea:

„Variola“ in câte o singură comună din județu Dâmbovița, Mehedinți, Muscel, Neamțu și Oltu, și in mai multe comune din județu Argeș, Bacău, Constanța, Prahova, Roman și Suceava.

„Scarlatina“ in câte o singură comună din județul Argeș, Constanța, Ialomița, Râmnicu-Sărat, Suceava și Tulcea.

„Morbili“ in câte o singură comună din județu Prahova, Tulcea și Valcea, și in mai multe comune din județu Bacău, Braila, Covurlui, Ilfov, Putna și Roman.

„Cazuri de angina difterică“ in câte o singură comună din județu Bacău, Fălci, Iași, Ilfov, orașu București și Ploesti.

„Tuse convulsivă“ într'o singură comună din județul Ilfov.

Cazuri de febra typhoidă într'o singură comună din județul Fălciu și in orașu București.

In mai multe comune din județele sus notate au încetat boalele arătate in cursul expiratei luni.

## Un notar ciuștit

Din comuna Piseu, plasa Siret, se comunica „Poștei“ următoarele:

„Intre cei ce au fost recompensați cu bani la esposiția agricola a județului Covurlui din toamna trecută, se numără și veduva Nuța D. Ioan din această comună, pentru țesături diferite. Recompensa sa e de 30 lei noi. Cu toate aceste acești bani vânduva Nuța nu i-a primit de cat in ziua de 27 Februarie trecut, de și in chitanța de primirea banilor aflate la comițiul agricol poartă data de 23 Ianuarie 1883.

Iată cum se explică lucrul:

Notarul comunei Piseu, Andrei Holescu, a primit in adevăr la 23 Ianuarie cei 30 lei pentru veduva Nuța D. Ioan, dar chitanța prezentată de densul comițiului e falsă; căci veduvei nu i s'a dat banii și nici n'a iscalit acea chitanță. Atât veduva Nuța cât și fiul seu au reclamat in cele din urmă la comițiu, dar li s'a răspuns că banii s'au trimis din notarul comunei. Aflându-se atunci de purtarea abusivă a notarului Holescu, de către un cetățian din Piseu s'a făcut la 25 Februarie o denunțare parhetului de Covurlui. Parhetul a însărcinat pe primarul respectiv ca să cerceteze cazul.

Aflând însă Holescu despre aceasta, a alergat la veduva Nuța și fiul ei (t. Dumitrescu și i'a instruit așa de bine ca să poată eși curat la anchetă, dându-le in același timp și banii. Dar din fatalitate banii au fost dați la 27, adică după denunțare, și chitanța de la comițiul agricol e de la 23 Ianuarie.

Acest notar Holescu dar a comis un fals și abus de incredere; ar fi bine dar ca procesul verbal al anchetei d-lui primar să fie înaintat instrucțiunei; ear până la judecarea casului, d. prefect să bine voiască a suspenda pe notarul Holescu, in interesul moralității publice, și a'l recomanda guvernului pentru „serviciul Credincios“ clasa I.

## Creditul Agricol din Râmnicul Sărat

Citim in Râmnicul:

Încă de două luni de zile, căți-va țărani agricultori ce au venit să facă împrumuturi,

de și cu toate formalitățile indeplinite, încă de atunci, sunt sicanati și străgâniți, ne-dându-le nici un ban, sub pretext că fondurile fiind sleite, trebuie să aștepte până vor sosi alți bani de la Banca națională. Am văzut cum acești țărani rătașese câte 7—8 zile prin oraș, purtați cu vorba că azi mâine li-se vor satistace cererile; am văzut iarăși, cum căți-va dintr'ensii isprăvind de cheltuiala, au fost nevoiți să a-lerge pe la negustori să i împrumute cu câte-ceva spre a și întâmpina cheltuielile zilnice pentru timpul cât vor stat in oraș. Apoi ni se mai spune că amplotiații de la creditul agricol le cere curcani, găște, găini, etc. etc. pentru a le grăbi lucrările.

Ne facem datoria atrăgend atențiunea guvernului asupra acestor scandaloase fapte, rugându'l să ia măsuri serioase pentru stărpirea lor.

## Din Districte

Un incendiu mare a izbucnit in noaptea de Vineri spre Sâmbăta, pe la ora 1 într'o stradă din Podul-R în Iași. Au ars o casă, mai multe șuri și trei cai.—Pompierii ce alergau la foc au suferit stricarea mai multor sacale,—din cauză că stradele sunt foarte rele.

**Sinucis.** — D. Neculai Tucidide, ce locuia pe strada Brândușa de lângă Podul Albinei, in Iași, s'a sinucis prin o lovitură de pistol cu două țevi. Imediat au fost transportat la spital, și nu se crede de va mai trăi. Cauza sinuciderii e, — se zice — că el in calitate de receptor al unei comune, ar fi pierdut din banii Statului.

**Recrutarea in Râmnic.** — Se scrie „Râmnicului“ din plasa Gradiștea că, cu ocazia recrutației, sub-prefectul d'acolo, d. I. Christoforeanu, a dat către primarii comunelor acelei plăși o circulară, prin care i invita să vie a casă la d-sa spre a se înțelege asupra tinerilor inscriși pentru recrutare. Circulara e dată in mod oficial, și poartă No. 56 cu data 23 Februarie.

Persoana care ne scrie, mai zice între altele că, cercetând din ce punct de vedere este pornită acea circulară, au aflat că acea d. sub-prefect a chemat pe primari la d-sa acasă ca să le ordoane, — in mod confidential se înțelege — ca să influențeze asupra parinților cari au dreptul de vot, ca in viitoarele alegeri să voteze pentru candidații oficiali, cu promisiune ca fiii celor mai cu influență din comune să fie scăpați de sorti.

Apoi ni se mai spune că un nepot al d. Al. I. Popescu, fiind inscriș pe tabloul de recrutare d'acolo, s'ar fi trecut cu vederea și pe timpul recrutației s'au făcut nevăzut prin mijlocirea sub-prefectului care este cumnatul d-lui Popescu.

Asemenea se mai bănuște că și un alt nepot al d-lui Popescu, ar fi plecat din Rînnie, tot pentru a nu fi recrutat. Acesta se află actualmente la Teuciu in serviciul unui d. anume Lascarov.

## Miscări in Administrație

D. G. Giurgian, actualul sub-prefect de la plășile intrunite Vedei și Oltu din județul Oltu, director la prefectura celui județ in locul d-lui C. I. Periteanu pus in disponibilitate.

D. Stefan Vasilescu, actualul sub-prefect de la plasa Mijlocu, județul Olt, in asemenea calitate la plășile intrunite Vedei și Oltu in locul d-lui G. Giurgeanu trecut in alta funcțiune.

D. N. N. Darie, fost jude de pace, polițiu la orașul Galați, județul Covurlui, in locul d-lui M. N. Mihăilescu demisionat.

## O lămurire

Cu privire la casul țiganului găsit mort lângă fabrica de gaz a d-lui Teiller din Moinești, județul Bacău, d. procuror de Bacău Tăslăoanu a comunicat „Poștei“ o copie de pe procesul verbal încheiat in doua cercetare la fața locului făcută de d sa asistența medicală a d-lui doctor Dumbrăveanu, medicul primar al județului Bacău și a d-lui sub-prefect N. Hagiu, in ziua de 12 Martie 1882.

Din acest proces-verbal reose că „visum

## REVISTA ZIARELOR

*Românul* spune „națiunii“ și rii“, că opoziția se incurcă tot mult, cu cât se apropie moment legerilor. Tot ce au invocat „pul“ și „Binele Public“, contra vizuirii constituției, „a fost in spulberat de logica și bunul sim-blic, ! (?)

Lasă zică el !

*Națiunea* relevă deprinderile guvernărilor noștri de a se pune una și in toate mai pre sus de la. Ast-fel ministrul de Interne a irpretat forțat legea județeană, zică că alegerile nu se fac la 1 Aprilie o lună după promulgare, in terminul ce va plăcea guvernului să l'ficeze!

*Resboul W.* face apel la opozițiunea să se prezinte inaintea alegerilor cu o programă precisă și ră, arătând relele ce băntușesc și indicând remediile ce trebuiesc luate.

*Binele Public* se miră de ingoaasa idee a „Românului“, care că nu trebuie să ne mai bătăm pul cu nedreptățile diplomației europene, ci să ne croim o altă Dună pe teritoriul nostru, liberă de orice servitute, iar vechea Dună să rămâie Austriacilor.

Este timpul oare astăzi pentru a menea glume nesărate?!

*România liberă* cere dela guvern să numească oameni de știință, ca să studieze traectul canalului, ce să fi să se facă spre a lega Dună cu Marea, străpungând Dobrogea.

## ECOURI STREINE

Din Arabia se anunță evenimente serioase. Puternica seminție Ass din Yemen a avut deja lupte crâcene cu trupele turcești. Sunt teme că rescoala se va întinde și că țara va fi independentă Arabiei.

Mai pe fie-ce zi vin știri despre noi arestări in Irlanda. S'au arestat încă 26 indivizi la Ballinabe, fiind bănuți că au participat ca omorâri la David Fearich.

Guvernul francez are bătae cap cu chestiunea socială-economică. Când se apropie termenul pentru plata chiriei, o mulțime de lucrători funcționari mici nu și pot achita datoriile și de aci urmează multe conflicte. Acum guvernul e in negociențe cu creditul fonciar spre a veni ajutorul celor săraci.

Despre servitoru Slunga, bănuț ar fi asasinat pe președintele Malath in Budapesta, se spune, că jecrecută a petrecut într'o cafea fete și lângă el la masă a șezut c pitanul orașului, Zsonay, care nu l'a arestat, nici nu l'a întrebă măcar cine este. S'au arestat 14 persoane. Poliția din Pesta speră să pu mână pe ucigaș.

Mercurea trecută la ameazi a fost o nouă luptă americă între Munte negreni și Arnăuți. 25 Arnăuți, vând să treacă apa cu luntrile, au fost atacați de 30 Munte negreni, cari de asemenea erau in luntri. Lupta pu apă a ținut 2 ore, începând prin împușcături. Apropindu-se luntrile de unele de altele, au început să lucre-







MAGASIN fondat in 1879

**MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATESE**

**D. G. MOCIANU**

vis-a-vis de Teatrul Național București

**VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL**

Anunță maltei nobilimi, și onor. publică că pe lângă articolele necesare la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Buturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis. Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenței anti Coleric. Chartreuz, alb, galben, și Verde de la grand Chartreuz Franța. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimand Fockin. Pijerminț, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franța. Cognac vieux, Cognac fin champagne din Cognac. Liqueururi tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Rennmita Mastică de Hio, Maraschino Tuleă Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque, Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum și in Kirsch, Sliboviță de Banat.

**VINURI STREINE ȘI INDIGENE.**  
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Spania, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari. Odo-bești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, serviciul conștiincios.  
Cu stimă, D. G. MOCIANU.

Cețiți în toate zilele în ziarul Parisian **GIL BLAS** un nou roman inedit

**UNE VIE (UĂ VIETĂ)**

DE **GUY de MAUPASSANT**

De vânzare la D... M. Meauman.

Abonamente de trei luni franci 17.

**Boalele Stomacului**

DIGESTIUNI GRELE

**PRAFURI ȘI PASTILE PATERSON**

Cu Bismuth și Magnesiu

Diplomă de merit la expoziția din Viena

Acete Prafuri și acete Pastile antiacide și digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de apetit, digestiunile grele, acrimile, versaurile cări afara, colice; ele regularizează funcțiunile stomacului și a intestinelor.

Adh. DETHAN, farmacia Fob St-Denis, 90, Par și in prim. farmacia din Franța și străinătate

A se cere pe etichete timbrul guvernului și semnătura J. FAYARD

— Prafuri 5 fr. — Pastil franco fer 25c

**ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE R I C O R D FAVROT**

Acete Capsule posedă proprietățile tonice a *Guadronului* adăogate pe lângă tonaie antiblenoragice de *Copahu*. Ele nu obosesc stomahul și nu provoacă diaree nici greață; constituiesc medicamentul prin excelență în tratarea bolii contagioase a ambelor sexe, scurgeri vechi sau recente, catare a beșteii și c. r. v. fără voie aurinului.

Pe la finele tratamentului, și când ori-ce durere a dispărut, usul tonice și astringente este mijlocul infailibil de a consolida vindecarea și evita întrecerea.

**INJECTIUNU RICORD**

**ADEVERAT SIROP DEPURATIV R I C O R D FAVROT**

Acet sirop este neapart pentru a vin deca cu desevărsire maladiile pelei și tru a sîrși de a curăți sângele după un tratament anti-sifilitic. El feresce de accidentele ce pot rezulta din sifilis constituțională.

Publicul, trebură la lepadă, ca contra facere periculoasă toate medicamen- RICORD, care nu voră purta sigiliul G. FAVROT.

DEPOSITO GENERAL — F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris; Lassus, Racovits, Konia; Bucuresci, Rissdorfer, Zurner, Theil; Galatz, Tauseschi, Marino Kurtovich; Braila, Petsalis, Kaufman; Craiova, F. Pohl; Plojesti, Schuller; Barlad, Bretner, și in toate farmaciile.

Medalia Societății Științelor Industriale la din Paris.

**DESTUI PERU ALBU Melanogen**

Tinctura cea mai bună a lui

DICQUEMARE Alné, Chimist ROUEN (Franța)

Pentru a vopsi pe d. t. în toate nuanțele, perul și barba, fără primejdie pentru peie și fără nuci un mires. — Acetă tinctură este superioară tuturor celor latrău niale până ad. Se găsește in toate casele cele bune de Parfumerie.

**Vin di Pepton Pepsic de Chapoteaut**

Pharmacist de prima clasă in Paris

A hrăni pe bolnavi și pe convalescenți fără a le obositi stomacul este uă problemă ce n'a putut fi, cu satisfacțiune rezolvată de căt grazie acestui aliment. Un păhărei cu acest vin conține deca grame de carne de vaca cu desevărsine digerată, asimilabilă și desecată de părțile insolubile ce se mistuesc en gresate. Acet aliment lucră ca-un forte hun reparator in toate afecțiunile stomacului, a le ficatului, intestinelor, precum și in casurile de digestiuni dificile, desgustul de alimente, anemie, diferele slabiciuni pricinuite, de tumeri, afecțiuni cancerose, dysenteria, diabetul, friguri, in line, mai in toate casurile unde avem trebuința a hrăni pe bolvar, pe oficos, pentru a susține forțele lor prin t. u. a aliment reconstituant ce in dadar vom căuta a găsi in extracturi san demuri de carne in buliōne concentrate etc.

**Vinul CHAPOTEAUT** este nutrimentul cel mai hrănitōr al bătrănilor, precum și al micilor copilași pentru a ogmenta principiturile nutritive al lactelui ce li s. d. d.

Deposit la Paris: **8** tra Vivienne precum și la diferele principale Pharmacie

**MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER**

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime

PARIS 1878

Medaliă de aur

12 rate lunare

Garanță sigură dată in scris.

Oră de imitații

Oră de SINGER Co poartă marca NEW-YORK. de sus a Fabricei.

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER

CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE, EXISTAND FABRICA DE 31 ANI. ANUL TRECUT SAU VENDUT PESTE 1/2 MILION MASINE. SE VEND IN CASTURI CATE 3. LUI NOI PE SEPTAMANA

dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi in zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnească 35)

CADOU FOLOSITOR

„NAȚIONALĂ”

**Societatea Generală de Asigurare**

Avem onoare a comunica Onor. Publică că plata dividendelor de lei 13—25 de fie-care acție a Societății noastre, și de lei 50,— de fie-care parte de fundator, se va efectua la casa noastră Centrală, strada Carol I. No. 9, cu incepere de la 21 Martie (2 Aprilie) 1883.

**Direcțiunea Generală**

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Acet Sirop Depurativ și Reconstituant de un gust plăcut, de uă compozițiune cu totul vegetală, a fost aprobat in 1778 de vechea Societate regală de medicină și prin un decret din anul XIII. Vindecă toate bolile pricinuite de vicierile singelui: Scrofule, Pelingna, Eczema, Psoriasis, Herpes, Lichen, Impetigo, Podagra, Rumatism.

Prin proprietățile sale aperitive, digestive, diuretice și sudorifice, favorizează dezvoltarea funcțiunilor de nutrițiune, înlănce economia și provocă espulsiunea elementelor morbide. Nu are virulență sau paraziare.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

CU IODUR DE POTASSIUM

Acetia este medicamentul cel mai bun pentru a vindeca accidentele syphilitice vechi sau recente: Ulcere, Tumori, Gomme, Exostose, precum și Limfatisul, Scrofuloasa și Tuberculoasa.

La Paris, la J. PERRE, pharmacien, 102 rue Richelieu și Succursale la BOYVEAU LAFFECTEUR

**Comitetul instituit pentru construirea bisericii române din Cernavoda**

INSTINTARE

Se aduce la cunoștința onor. publică că in zilele de 1, 2 și 3 Iunie viitor anul curent, urmează a se face tragerea loteriei acetei biserici.

Pentru care finit, sunt rugate cu onoare toate autoritățile și particularii care posed bilete, se grăbească cu distribuirea lor, și inaintarea banilor inainte de zilele fixate pentru tragerea loteriei.

**SIROPŪ ȘI PASTĂ DE LAGASSE**

de Sevă de Pin (Brad) Maritim

Personele slabe de pept, acele atinse de Tuse, Răgușelă, Grippă, Catarrhe, Bronchite, Stingeria vocii și Asthmă, sunt sigure d'a găsi uă potolire rapidă și curarissire in întrebuintarea principurilor balsamice ale bradului maritim concentrate in Siropul și in Pasta de sevă de Pin (brad) de Lagasse.

Depositul la Bordeaux Pharmacia LAGASSE și in principalele Pharmacie.

**PETRACHE IOAN**

Mare magazin de coloniale, comestibile și delicatose

Calea Victoriei, vis-à-vis de palatul gal.

A soait pentru sezonul de iarnă tot felul de conserve, din cele mai escelente; branzeturi străine și indigene, precum: Roquefort, Brie, Camembert, Port du Salut, Mont d'or, Gervais Imperial, Limburg, Liptauer, Chester, Crème de Hollande, Stilton, Crema Regală etc.

Un bogat asortiment de cărnuri afumate, piepti de găscă. Diferite marinade, de Barbuni, Hiel, Aul-Fisch, Aal-Fisch cu gelatină.

Sosese meren stridii proaspete de Ostanda și Constantinopol. Iere proaspete, mol și tescutite de morun; Iere de chefal, păstrăvi afumați și tot felul de pesci.

Vinuri și liqueururi din cele mai alese.

Ceainri chinezesci, rusesci de caravană și de Popov; pesmeți din cele mai renumite fabrici străine

In curând sosese peste proaspăt de Constantinopol.

Tot la acest magazin se află de vânzare cu ocaua vin roșu și alb de calitate superioară.

Prețuri foarte moderate cari desfid ori-ce concuzență.

Onor. Public, care va bine-voi să viziteze acest magazin, va rămâne pe deplin satisfăcut, nu numai de bunătatea și calitatea mărfii dar și de un serviciu prompt și onest.

Cea  antăiu

**SOCIETATE-FABRICA AUSTRIACA DE USI, FERESTRE SI DUSUMELE**

**VIENA IV., Heumühlgasse 13, stabilită in 1817**

SUB CONDUCEREA D-LUI M. MARKERT

are depozitele sale mari de marfă și anume de **Uși gata și ferestre**, precum și dușumele și parchete din stejar american.

Fabrica este pusă in pozițiune, prin depozitele ei mari, d'a satisface ori ce cerere, privitoare la mărfurile gata, in cel mai scurt timp posibil. Ea ca asuprași așezarea de **Portale**, aranjamente pentru **Kasarme**, **spitaluri școli**, **comptuare** etc. etc. afară de acestaori ce lucrări de lemn pentru tot felul de mașini după desenuri și modele, cu exceptie de mobile de locuință.

**DE INCHIRIAT** de la Sf. Gheorghe viitor Brutarie de pe Calea Vacărești No 9. (supra-numită Ochi Albi). Doritorii să se adreseze a D-na Elena Nicolescu in acea proprietate etajun 1 de sus.

**DE INCHIRIAT** Apartamente mobilate cu toate necesarele, și fără mobilă, compuse dela 4-7 camere. O prăvale mare cu trei pivniți și de locuință. Strada piața Amzi No. 10, vizavi de marșeu.—Amatori se vor adresa la proprietar in localitate.